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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE PARTICIPAÇÃO E 
DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NORDESTINA – COPANE – GESTÃO 
2024/2026, realizada aos 14 de agosto de 2024 às 09h, no formato online, via TEAMS, 
onde estiveram presentes:  Benedito André Costa (titular), Gildo Andrade (titular), Luciano 
César dos Santos (titular), Rubens Fernandes Bernardino (titular), Solange da Silva 
Oliveira (suplente), Daniela Moura Nascimento (Casa Civil - titular), Efren Eduardo 
Colombani (Sec da Cultura), Vera Lúcia Bagnolesi (Sec da Justiça - titular), Rosania 
Andrade Souza (suplente), Leonardo da Silva Barbosa (Sec de Desenvolvimento 
Econômico), Layla Sueiro Lopes Silva (Sec de Desenvolvimento Econômico), Teonia de 
Abreu Ferreira (Sec da Educação), Andre Luiz Santana Santos (Comissão de Estatística) 
e Claudia Katherine de Oliveira Martins (Executiva Pública – Apoio aos Conselhos) 
Justificaram: Selma Regina da Silva Araujo (Titular) 
Ausentes: Danilo Martins Ortega (Defensoria Pública) 
Suplentes não presentes (não obrigatórios): Atevaldo Vieira Leitão (afastado cargo 
eletivo) e Edvaldo Ranzani Carlos 
 
 

CONVOCAÇÃO PARA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

Gestão 2024/2026 

 

São Paulo, 08 de agosto de 2024. 

 

Senhores(as) Conselheiros(as), 

 

 O presidente do Conselho de Participação e Desenvolvimento da Comunidade Nordestina – COPANE 

vem convocar os(as) conselheiros(as) para 3ª Reunião Ordinária da Gestão 2024/2026 a realizar-se no dia 14 de 

agosto de 2024, de forma virtual (aplicativo TEAMS), através de convite enviado por e-mail e pelo grupo em rede 

social de troca de mensagens.  

 A reunião iniciará às 09h e, conforme regimento interno, demanda quórum de maioria simples de seus 

membros. 

 

Pauta da Reunião 

1) Aprovação das atas da 1ª Reunião Extraordinária e da 2ª Reunião Ordinária 

2) Evento: Seminário “A Importância da Comunidade Nordestina em Osasco” 

3) Evento a ser realizado na cidade de São Paulo 

4) Informes gerais 

 

Atenciosamente, 

 

BENEDITO ANDRÉ COSTA 

Presidente 
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Claudia faz a abertura da reunião e na sequência passa a palavra para o presidente para 
que este inicie os trabalhos. Benedito começa agradecendo a Executiva Pública Claudia 
Katherine pelo apoio técnico e administrativo prestado ao COPANE, informa que o 
secretário do colegiado, Rubens Bernardino, se encontra em um velório, mas que tentará 
participar ao máximo dos debates. Ressalta a importância da participação massiva dos 
membros nas reuniões o que possibilita quórum para a realização e, em especial, o 
andamento das questões relativas à comunidade nordestina. Solicitou a leitura das atas 
da 1ª reunião extraordinária e da 2ª reunião ordinária para posterior aprovação. Claudia 
passa a compartilhar a tela com a ata da 1ª RE desenvolvida pela conselheira Daniela 
Moura, e fez a leitura. Claudia fez alguns apontamentos informando que alguns dos 
pontos decididos nessa 1ª RE em relação a mudanças no regimento interno não poderão 
ser realizados nesse momento, pois não coadunam com o que dizem a lei nº 12.061/2005 
e o decreto nº 50.587/2006, assim sendo, esse pode ser um regimento para valer após a 
alteração da lei, mas nesse momento a inclusão de uma vice presidência e o aumento da 
gestão de dois para quatro anos, via regimento interno, não poderá ser validada, pois vai 
de confronto com a lei, que cita somente presidente e secretário e uma gestão de dois 
anos. Dessa forma, se faz necessário o trabalho da Comissão Técnica de Análise da 
Legislação, propondo uma nova estrutura para a lei de criação do colegiado. Vera Lúcia 
reafirma a explicação dada, lembrando que na 1ª RE já havia sido informada essa 
questão e que esta seria uma prévia do regimento interno futuro, após alteração da lei. 
Daniela pede a palavra e informa que já solicitou a Claudia que enviasse toda a legislação 
para que ela fizesse uma análise e que ela, o presidente, o conselheiro Rubens e a 
servidora Claudia estavam bem alinhados para dar os devidos andamentos a essa 
demanda de atualização das legislações do COPANE. Claudia, em conversa com a 
conselheira Daniela, informou que na última gestão a equipe do Apoio aos Conselhos 
elaborou uma proposta de alteração da lei, demanda que já existente desde a gestão 
2021/2023, mas que o pleno decidiu não dar prosseguimento naquele momento, 
considerando a vulnerabilidade que se encontrava e a necessidade de foco na eleição da 
nova gestão. Reforçou a importância para a CT de Análise da Legislação da necessidade 
de justificativa para cada um dos itens que se pretende alterar. A ata não foi aprovada, 
pois apesar de ter sido realizada a leitura, era necessário a inclusão de alguns itens 
faltantes. A servidora Claudia se dispôs a ajudar com essas correções para futura 
aprovação e pergunta ao presidente se quer que ela passe para a leitura da ata da 2ª 
reunião ordinária, ao que o presidente concorda. Claudia faz a leitura. Efren pede a 
palavra, pede desculpas, pois tinha se planejado para a reunião no período da tarde e por 
isso havia marcado outra reunião no período da manhã, dessa forma acompanhará as 
duas reuniões ao mesmo tempo, se dividindo entre elas. Benedito esclarece que a 
secretaria está mudando de local, em razão de um projeto do governador, e corríamos o 
risco de ficar sem um espaço para que a presidência pudesse fazer reuniões e sem um 
auditório, o que poderia inviabilizar os trabalhos e ações do colegiados, e por essa razão 
se fez necessária uma reunião entre os presidentes de todos os conselhos ligados a SJC 
e estes só podiam na data de hoje no período da tarde, por essa razão alteramos, 
somente este mês, o horário da nossa reunião ordinária. Benedito retoma o debate sobre 
a leitura da ata da 2ª RO, informando sobre a necessidade de serem realizadas algumas 
correções, deixando para aprovação futura com a concordância do pleno. Cita a 
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dificuldade que é fazer reunião online considerando instabilidade da internet, acesso ao 
aplicativo TEAMS, mas se é o que a Secretaria da Justiça pode oferecer, vamos 
trabalhando. Passa então para o segundo item da pauta: Seminário em Osasco. Informa 
que os encaminhamentos para realização do seminário no dia 22/08/2024 já estão bem 
adiantados, conseguiu com uma parceria hospedagem para os(as) conselheiros(as) e o 
café de boas-vindas, considerando que a Secretaria da Justiça informou que não arcará 
com nenhuma dessas despesas, assim sendo o governo do Estado não vai ter que pagar 
quase nada para a realização do evento. Com ajuda ou sem iremos realizar essas ações 
que são de extrema importância para a comunidade nordestina, por isso pede a presença 
de todos os membros, e tem certeza de que será uma atividade muito bonita e proveitosa. 
Está sendo feita uma articulação com o prefeito de Osasco para a criação de um conselho 
da comunidade nordestina no município. Passa então ao terceiro item da pauta: outros 
seminários a serem realizados em outras cidades. Luciano cumprimenta a todos e informa 
que em reunião com o pastor Gildo decidiram adiar a realização do seminário em Peruíbe 
previsto para outubro de 2024 em razão do período de eleições municipais e optaram por 
fazer após o carnaval de 2025, pois terão mais tempo para organizar o seminário, buscar 
parcerias e fomentar também a criação de um conselho na Baixada Santista. Daniela 
pede a palavra e informa a pretensão de criação de conselhos considerando as áreas 
administrativas do Estado que são 14. Comunica que está fazendo um levantamento de 
todas as áreas, pois algumas já tem articulações no sentido de criação de conselhos 
municipais ou regionais, mas que outras precisam ser provocadas e que em breve 
informará quais cidades/regiões já manifestaram interesse. Claudia orienta que caso 
precisem que seja enviado algum ofício ou comunicação oficial pelo colegiado, o apoio 
está à disposição. Solange pede que Daniela explique melhor sobre a sua manifestação. 
Daniela informa que em São Paulo existem 14 regiões administrativas e que o COPANE 
planeja incentivar a abertura de conselhos em todas as regiões e que está fazendo o 
levantamento para que todos tenham uma visão macro e micro dessa proposta que tem o 
objetivo de fortalecer as demandas da comunidade nordestina em todo o Estado de São 
Paulo. Claudia se oferece, assim que forem enviadas as informações, de colocar tudo em 
um mapa para facilitar a visualização e informa que já consta da ata anterior que, em 
relação ao seminário a ser realizado em Sorocaba, este também será realizado após o 
carnaval/2025. Benedito solicita a conselheira Layla que façam uma reunião para 
conversarem sobre possibilidades de incentivo ao empreendedorismo para a comunidade, 
pois tem o CEAGESP onde 90% são nordestinos e é importante levar algum projeto nesse 
sentido considerando que a Secretaria de Desenvolvimento Econômico já tem projetos 
para o empreendedorismo e como poderiam adaptar as especificidades da comunidade 
nordestina. Layla sugere que Benedito vá até a SDE, que fica próxima ao CEAGESP e 
após a reunião façam uma visita ao CEAGESP para verificar a situação e oportunidades. 
Benedito e Layla deixam pré-agendada essa reunião para logo depois do seminário de 
Osasco. Claudia pergunta a conselheira Daniela se quer detalhar a preparação para o 
seminário a ser realizado na Capital, assim encerrando este item da pauta. Daniela 
informa que o seminário para esse ano ficou prejudicado considerando que o processo 
eleitoral na Capital está muito frenético e que ela e o Rubens não terão tempo hábil nesse 
ano para organizar essa atividade. Está em conversas com o Rubens para tentarem 
estruturar algo para antes do carnaval, mas acredita ser pouco provável conseguirem e 
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que possivelmente o seminário da Capital também será realizado após o carnaval. Deixa 
registrado que já articularam o local do seminário e já tem parcerias para realização, mas 
não conseguiram mobilizar o público necessário antes do carnaval. Claudia informa que, 
sobre o Seminário de Osasco, solicitou veículo para o pai Luciano para deixá-lo no hotel e 
também o retorno para sua residência. Questiona se mais alguém precisa de veículo e 
informa que conseguiu liberação de transporte para o curso de formação e também para o 
seminário, mas que a partir de agora a gestão pode negar os pedidos tendo como base o 
Decreto nº 57.478/2011 que define os critérios para ressarcimento, ou seja, os membros 
da sociedade civil terão que arcar com todas as suas despesas para participarem de 
atividades do colegiado e depois podem solicitar o reembolso dos gastos realizados, que 
são calculados com base em distância, tempo gasto, quantidade de pessoas residentes 
no município entre outros. Pede que caso precisem ser enviados ofícios convite para o 
evento que enviem o mais rapidamente possível para que esta possa encaminhar pelo e-
mail oficial do COPANE. Claudia está em contato direto com a equipe da ETEC de 
Osasco, parceira na realização do seminário, e está fazendo os encaminhamentos 
solicitados por estes também. Solicita informações ao conselheiro Rubens sobre o 
material gráfico que será entregue no seminário, que ficou sob responsabilidade deste 
último. Rubens informa que enviará ainda hoje o material atualizado para que possamos 
passar pela Comunicação da SJC para qualquer adequação que se fizer necessária e que 
logo em seguida o conselheiro já vai fazer a impressão. Claudia sugere que como será 
feito um flyer que fosse colocado um pequeno texto sobre a criação do COPANE, com os 
contatos e redes sociais do colegiado. Ressalta a importância da construção do 
cronograma das palestras que irão ocorrer para facilitar a publicização do evento. 
Benedito cita os nomes das(os) conselheiras(os) que palestrarão no seminário e pede que 
consiga o nome com a equipe da ETEC da pessoa que fará a palestra sobre 
empreendedorismo. Pai Luciano pergunta se teremos uma camiseta do COPANE para 
usar. Claudi informa que o pleno não solicitou a produção de camisetas e relembra que na 
1ª reunião extraordinária havia comentado sobre a hipótese de algum material do 
COPANE e que havia dado o exemplo que para o Conselho Estadual dos Povos 
Indígenas foram feitas camisetas para os membros do colegiado usarem em 
determinadas ocasiões. Contudo o COPANE ficou de pensar em um outro item que não 
fosse a camiseta, mas que para esse momento não se tem tempo hábil para confecção ou 
aquisição de qualquer item em razão dos prazos necessário do processo licitatório. Vera 
Lúcia questiona se o cerimonial mencionado pelo Benedito se trata da Maria Teresa da 
Secretaria da Justiça, pois esta é a responsável pelos roteiros de eventos. Claudia informa 
que é sim a Maria Teresa, mas que, como está prevista a participação do Secretário da 
Justiça, esta irá cuidar do cerimonial da mesa de abertura e que já tudo alinhado, pois 
realizaram na semana anterior uma reunião entre a equipe do cerimonial e o Benedito, o 
Rubens e ela mesma estava presente. O cronograma de palestras será responsabilidade 
do apoio técnico do COPANE e da equipe da ETEC. Daniela se manifesta sobre o 
assunto de fazer camisetas ou qualquer outro tipo de plotagem, considera a ideia muito 
interessante desde que seja pensado em algo bem característico da cultura nordestina 
quanto a seriedade das demandas do colegiado, que seja algo bem representativo. Se 
alguém pensar em algo, favor já ir colocando suas ideias para o grupo para que numa 
próxima ocasião possam fazer uma votação. Solange concorda com Daniela e solicita 
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carro para que possam participar do seminário de Osasco, sendo que Selma e Lenice 
farão a apresentação de uma peça. Claudia informa que fará a solicitação. Pai Luciano 
solicita o compartilhamento do logotipo do COPANE. Claudia mostra na tela o logotipo do 
colegiado e faz o compartilhamento no grupo do WhatsApp. Gildo entra na reunião, pede 
desculpas pelo atraso, mas estava tendo problemas de conexão. Pergunta se já falaram 
sobre o seminário da Baixada Santista, ao que é informado que já foram passados todos 
os detalhes sobre. Efren solicita que a comissão de cultura se reúna para poderem 
articular a agenda com a secretária Marilia Marton e fazer a solicitação formalmente, pois 
a agenda da secretária é complicada e também é importante chamar o responsável pela 
unidade de preservação do patrimônio museológico, porque é a área voltada para 
temática e talvez fosse interessante até convidar os autores da lei nº 17.650/2023 para se 
manifestarem. Necessário pensar na melhor estratégia para conseguir dar 
prosseguimento a essa demanda e ajudar a materializar o museu. Pai Luciano pede que 
ao final seja tirada fotos da reunião para postar nas redes sociais. Benedito questiona 
sobre os prazos do reembolso. Claudia comunica que os primeiros pedidos de reembolso, 
como foram feitos à mão, ela teve que escanear folha por folha, e como está 
sobrecarregada, teve uma demora no envio para cálculo pelo Departamento de Finanças, 
mas que já devem receber os valores em 2 dias. Agora para os próximos reembolsos, foi 
alterada a forma de solicitação que agora será feito por peticionamento eletrônico. Como 
não tem estrutura para gravar um vídeo mostrando o passo a passo, se colocou à 
disposição para fazer uma reunião com cada conselheira e conselheiro para orientar o 
preenchimento da nova forma de pedido de reembolso. Benedito notifica que provocou 
uma reunião com os(as) presidentes de todos os conselhos ligados a SJC, para entender 
as dificuldades e questões que podem atingir a todos os colegiados, logo após essa 
conversa veio a notícia que a pasta sairia do Patio do Colégio e num primeiro instante 
parecia que iriamos ficar sem um lugar para receber poder se reunir e para fazer 
audiências com os conselheiros e outras visitas, então compareci a SJC e apareceu uma 
proposta de mudarmos para a Antonio de Godoi, espaço que os conselhos já ocuparam 
anteriormente e que lá teríamos um auditório e uma sala para receber as pessoas. A 
gestão disse que o auditório será reformado, o que poderá atender as necessidades de 
todos os conselhos. Toda movimentação que estamos realizando é no sentido de 
valorização dos conselhos, de todos os conselhos. Benedito solicita que todos divulguem 
seminário de Osasco. Gildo registra que também está articulando um seminário em São 
Bernardo e que o andamento será dado após o carnaval. Teonia informa que publicou 
sobre o evento no boletim da SEDUC que é enviado para todas as escolas do Estado. 
Nada mais havendo a ser discutido, a reunião foi encerrada. 
 
Claudia Katherine de Oliveira Martins                          Benedito André da Costa 
                  Executiva Pública                                             Presidente do COPANE  


